13. demonstrac¢ni cviceni

Algoritmus konstrukce intervalu spolehlivosti

1. Zvolime statistiku V', kterda je nestrannym bodovym odhadem
parametru 6.

2. Najdeme tzv. pivotovou statistiku W, ktera je transformaci V' se
znamym rozdélenim a nezavisi na neznamé hodnoté 6.

3. Najdeme prislusné kvantily rozdéleni statistiky W tak, ze
Pwap SW < wyi_qp) =1—a.
4. Nerovnost wy o < W < wy_, /o prevedeme ekvivalentnimi upravami
na nerovnost 17, < 6 < Ty.

5. Z daného vybéru zjistime konkrétni ¢iselné realizace statistik 17, Ty
a dostaneme tak intervalovy odhad pozadované spolehlivosti 1—a.

Intervaly spolehlivosti pro parametry normalniho rozdéleni
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Priklad 1. Televizni stanice, ktera vysild serial VraZednd cisla, by
rada védéla, kolik casu se prumeérny student matematiky vydrzi divat
na TV, aby na ne mohla zameérit pripadnou reklamni kampan. Ndahodnym
vybérem

a) 100 studentu,
b) 5 studenti

zjistila, Ze tydné sleduji TV prumérné 20 hodin s (vgbérovou) smérodatnou
odchylkou 5 hodin. Za predpokladu, Ze se pocet hodin u T'V 7idi normdlnim
rozdélenim, sestrojte v obou pripadech 95% interval spolehlivosti pro
stredni hodnotu poctu hodin, ktery matematici stravi pred TV obra-
zovkou.

[Odpoved’: a) (19,01;20,99); b) (13,79;26,20)]
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Piiklad 2. Pewvnost nosniku md normdlni rozdéleni s wvariabilitou
vyjadrenou smerodatnou odchylkou o = 120. Novd technologie vyroby
bude akceptovdna, jestlize zajisti variabilitu nejvyse 100.

Rozhodnéte, zda je mozné na zakladé 16 mereni s viybérovou smerodatnou
odchylkou rovnou 107,5 s rizikem 0,05 priymout novou technologii.
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Priklad 3. Spotreba nového modelu auta byla testovana 11 Tidici
s vysledky 7,5; 7,8; 6,9; 8,2; 8,0; 7,5; 9,0; 7,6; 8,1; 7,9; 8,3. Rozhodnéte,
zda je mozné se spolehlivosti 0,95 vyvrdtit tvrzeni vyrobce o prumérné
spotrebe 7,7 1/100 km.
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Priklad 4. Hloubka more se méri pristrojem, jehoz systematickd chyba

je nulovd a nahodné chyby meéreni maji normdlni rozdeleni se smérodatnou
odchylkou o = 1m. Urcete, kolik méreni je treba provést, aby se
hloubka mote urcila s chybou nejuyse 1/4 metru pri riziku 0,05.

[Odpoveéd’: 62]
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Piiklad 5. 31 pacientu s rakovinou plic, lécengch novym lékem, md
prumeérnou dobu preziti 28 mésicu se smérodatnou odchylkou 4 mésice.

Z predchozich studii je zndmo, Ze prumeérné preziti pacienti bez poddvdni
nového léku je 26 mésical.

a) Lze na zdkladé téchto dat usoudit, Ze novy lék prodluzuje dobu
preziti (aw =0,01)?

b) Jak se zméni zaver, pokud se vijznamné zveétsi pocet pacienti, resp.
rozptyl?
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Intervaly spolehlivosti pro parametry 2 normalnich rozdéleni
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Priklad 6. Aktivni studenti chtéli dopravnimu podniku dokdzat, Ze
autobusy trpi vétsimi vykyvy prijezdovych dob na danou zastdvku nez
tramuvaje a provedli méreni odchylek od jizdniho radu:

autobus | 0| 2| 4| -3| 2 |-4|-3|0|0|5
tramvaj | 4 6|3 0-2| 2 |0|1]1|0

7 tabulky lze snadno vypocitat, Ze S? = 9,12 a S3 = 5,39. Na hladiné
0,05 testujte nulovou hypotézu, Ze autobus i tramuvaj jsou stejné spolehlivé
oproti alternativni hypotéze, Ze tramwvaj je spolehlivéjsi.
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Priklad 7. Ve dvou nddrzich se zkoumal obsah chloru. Z pruni bylo
odebrano 22 vzorki, z druhé 10 vzorku. Byly vypocteny nasledujici hod-
noty vijbérovijch primeéri a rozptyli: My = 34,23, My = 35,73, S? =
1,76, S5 = 1,81. Hodnoty zjisténé z odebranich vzorki povaZujeme
za realizace dvou mezdvislijch ndhodnijch vijbéri z rozdéleni N(u1, 0?),
resp. N (g, 0?). Sestrojte 95% interval spolehlivosti pro rozdil stiednich
hodnot 11 — e a vyslovte zdvér na dané hladiné spolehlivosti o pod-
statnosti rozdilu namérenych hodnot.

[Odpovéd’: Dosadime do vztahu My — My + S*,/% + % “t1_q/2(m +mn —2) hodnoty M1 — M2 = —1,5, S, = 1,3323

a dostaneme interval (—2,5377; —0,4623). Do tohoto intervalu 0 nepatii, proto je rozdil pui — po statisticky vyznamné

rizny od nuly.]
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